

# 足球产业与校园足球协同发展的路径思考

张 磊<sup>1</sup>, 戴东升<sup>2</sup>, 钱俊伟<sup>3</sup>, 董梦楠<sup>4</sup>

(1. 中国人民大学 体育部, 北京 100872; 2. 英国曼彻斯特大学 商学院, 曼彻斯特 M13 9PL;  
3. 北京大学 体育教研部, 北京 100871; 4. 北京一七一中学, 北京 100006)

**摘要:**运用文献资料法和逻辑分析法,在国家高度重视校园足球和体育产业发展的政策背景下,思考二者协同发展的问题。指出,学校和家庭不重视、人才短缺、运营管理落后导致我国校园足球赛事开展困难,地皮资金紧张、建设不科学、运营效果差致使校园足球场地建设不足,师资培训重数量、轻质量,缺乏分类、不接地气,因而培训效果不佳。足球产业与校园足球协同发展是我国校园足球未来发展的趋势。要积极引入社会力量参与校园足球赛事的组织运营,实现企业与赛事的良性循环;要引入社会资本参与足球场地的建设运营,实现场地资源量的增长和优化配置;要依托社会机构开展足球师资培训,提高培训质量,实现师资共享。

**关键词:**足球产业;校园足球;协同发展;校园足球赛事;足球场地建设;足球师资培训

**中图分类号:** G843

**文献标志码:** A

**文章编号:** 1008-3596 (2018) 05-0015-06

## 1 问题的提出

作为全球最具影响力的体育运动和参与人数最多的球类运动,足球有“世界第一运动”的美誉,深受广大青少年的喜爱。足球运动是提高学生体质水平、增进国民健康素质的重要途径,但我国的足球水平较为落后,青少年足球也正处于起步阶段。党的十八大以来,国家进一步重视青少年健康发展和校园足球建设,振兴足球成为我国发展体育运动、建设体育强国的重要任务。发展校园足球,是促进青少年身心健康发展的重要途径,有利于夯实足球人才根基,提高足球发展水平。2014年11月,国务院召开全国青少年校园足球工作会议,刘延东同志对校园足球作出重要指示:教育部将主导校园足球。推进校园足球普及,将校园足球作为学校体育的突破口,带动

学校体育发展,增强青少年学生的体质,培养健全人格。通过足球教学,让学生掌握受益终身的运动技能<sup>[1]</sup>。党的十九大报告中提出了“健康中国战略”,要完善国民健康政策,倡导健康文明生活方式,发展健康产业<sup>[2]</sup>。发展校园足球是提升足球人口、实现中国足球梦想、建设体育强国的基础性工程,也是提升青少年健康水平的重要途径,对于深化教育改革、提升全民健康具有重要意义。近年来,在各级政府部门、相关机构及社会力量的支持下,我国校园足球取得了明显进步,但在赛事运营、场地建设与管理,以及运动员、教练员、裁判员全方位综合培训工作等方面还存在一定的问题<sup>[3-5]</sup>。2014年国务院46号文的颁布,为我国体育产业的发展提供了政策支持<sup>[6]</sup>。随着体育产业的发展,体育产业在各个社会领域的影响力日益显现。蓝荣和娄德玉等研

---

收稿日期: 2018-05-07

基金项目: 教育部人文社会科学研究规划基金项目(15YJA890025)

作者简介: 张 磊(1979—),男,河南新乡人,副教授,博士,研究方向为国家战略与体育产业和青少年身心健康发展。

文本信息: 张磊,戴东升,钱俊伟,等.足球产业与校园足球协同发展的路径思考[J].河北体育学院学报,2018,32(5): 15-20.

究<sup>[7-8]</sup>指出,社会力量和资本可以在足球赛事运营、场地建设与管理、教练员和师资培训工作等方面促进校园足球发展,这也是体育产业与校园足球协同发展的体现。

本研究以十九大精神为指导,结合《中国足球改革发展总体方案》《中国足球中长期发展规划(2016—2050年)》及《体育产业发展“十三五”规划》<sup>[9]</sup>等文件内容,对现阶段我国校园足球发展面临的困境、足球产业带动校园足球发展的机遇和挑战进行深度剖析,重点探讨以足球产业带动促进校园足球赛事体系发展、提升师资培训质量、科学经营管理使用场地的发展路径。旨在遵循市场规律,将足球产业力量和市场能量渗透到校园足球发展过程中,促进校园足球进一步健康高效发展。

## 2 校园足球发展面临的主要问题

校园足球联赛体系建设、场地建设与经营管理、师资队伍建设与培训是校园足球发展的核心内容<sup>[10]</sup>,本文将分别阐述目前这三个方面存在的主要问题。

### 2.1 校园足球联赛体系中的问题

#### 2.1.1 学校和家庭不重视

举办足球比赛对资金和场地要求高,且要承担一定的安全责任风险,但实际产生的社会效益和经济价值并不大。学校对开展校园足球联赛的重视程度决定了联赛是否能够正常开展及开展的质量<sup>[11]</sup>。另外,由于缺乏专业的教练员、裁判员与完善的保险保障体系,学生在参与联赛过程中容易出现纠纷和意外事故且不易处理。出于对学习成绩的重视和对意外情况的规避,学校的态度是尽量减少校园足球联赛的举办,家长也不太鼓励孩子参加足球比赛<sup>[12]</sup>。

#### 2.1.2 联赛组织人才短缺

校内体育教师短缺,尤其是足球教师稀缺,导致各中小学校基本没有专门负责校园足球联赛的人员。多数学校由足球教师兼职负责足球联赛,但同时,他们还要负责学校的田径运动会及其他项目的比赛,时间与精力上难以兼顾,严重影响了校园足球比赛的组织与开展,联赛开展的效果不尽如人意。

#### 2.1.3 赛事运营与管理落后

为推动校园足球的发展,国家提出了建立四级联赛体系,各级联赛如雨后春笋般开展起来。

但由于没有专业的赛事运营机构及专业人员负责,校园足球联赛组织的规范性、时效性等还存在不足,比赛的组织流于形式,削弱了学校开展校园足球联赛的积极性。

### 2.2 校园足球场地建设、经营和使用中的问题

校园足球的场地问题一直都是校园足球发展过程中最难解决的问题之一,场地不足制约校园足球活动的开展。尤其对于一些一、二线城市的学校,增加或新建足球场地更是困难。

#### 2.2.1 地皮和资金紧张

建造一块足球场地需要的资金量巨大,这给当地政府、教育管理部门、学校造成了巨大的财政压力。相对于资金,地皮是更难解决的问题。对于目前的中小学校来说,由于本身校内面积延展弹性较小,想在校园内解决足球场这样一个大面积的运动场地几乎是不可能的。最新的一次全国普查数据(2013年)显示<sup>[13]</sup>,我国共有足球场地10 628块,远远不能满足我国青少年学生足球运动开展的需求。

#### 2.2.2 场地建设不科学、运营效果差

校园足球场地也存在因建设与运作不科学而导致的资源浪费问题。其一,一些学校的场地是由后勤部门主导建设的,但后勤部门缺乏运动场所建设经验,造成部分场地建设不科学、不合理;其二,由未经专业培训的学校后勤人员参与场馆管理和运营,导致资源浪费、场地使用效率不高<sup>[14]</sup>。范存生指出,我国足球场地主要依靠自主运营,占97%;教育系统体育场地更是依靠自主运营模式,占99.44%<sup>[15]</sup>。安全责任以及工作时间等因素,限制了校园体育场地的对外开放。其中,全天开放和部分时段开放的共占32%,还有68%完全不对外开放,造成体育场地资源的浪费。各方因素叠加,导致教育系统体育场地经营入不敷出。另外,目前我国体育场地的建设资金,还主要来自财政拨款,因此增加足球场地建设规模,将进一步增加政府财政压力。

### 2.3 校园足球师资培训中的问题

目前,足球师资不足是我国校园足球发展中的一个普遍问题,在中西部地区该问题更加明显。我国近些年开展了一系列的校园足球师资培训,在取得一定成效的同时,也暴露出一定的问题。

#### 2.3.1 培训重数量,轻质量

在全国33个校园足球布局城市中,从事校

园体育教学的工作人员里, 近六成缺乏足球专业经历, 近55%的人没有参加过足球教练员的专业培训<sup>[11]</sup>。这也显示了我国校园足球专业教师资源严重匮乏。而传统校园足球强国日本, 早在2004年就改革了教练员认证制度。2011年相关媒体称, 日本足协有6.3万名持证教练, 其中5.8万名是主要从事青少年培养工作的D级和C级教练员, 已超越了德国5.1万名D、C级教练的规模<sup>[16-17]</sup>。丰富的教练资源, 有力促进了日本校园足球的科学健康发展。为解决师资短缺问题, 我国近些年开展了一系列地毯式足球师资培训, 一些乱象也相伴而生。主要表现为培训数量多, 但培训内容、授课教师和培训方式上流于形式, 每次培训内容更新较少, 雷同内容较多, 学员学习效果一般。学员们集中学习几天, 获得了相应的资质证书, 但并没有真正达到理论和技术的掌握要求。

### 2.3.2 缺乏分类, 不接地气

目前, 我国校园足球培训缺乏针对不同人群、不同基础、不同培养目标的分级分类体系, 一方面增加了培训的难度, 另一方面, 造成某些学员“吃不饱”和“吃不了”的现象, 影响了培训质量和效果。在校园足球培训内容的安排上, 本应与足球一线教学训练紧密相关, 但部分培训却不然, 不仅实用性差, 更有甚者讲授一些高深的理论知识, 让中小学足球教师听得云里雾里。另外, 由于绝大多数的校园足球培训是教育部门安排的, 教师参加培训是为了完成教育部门和学校的任务, 学习积极性不高, 效果不佳。

## 3 足球产业化效应促进校园足球发展的路径分析

产业化的足球运动是世界上商业价值最高、受众最广、影响最大的体育运动。世界范围内足球产业年生产总值达5000亿美元, 被称为“世界第17大经济体”。足球运动的产值占整个体育产业总产值的43%<sup>[18]</sup>。近些年, 我国体育产业迅速发展, 并已具有一定规模, 但由于科学管理方法的缺失, 以及对体育产业发展认知的不足, 我国体育产业发展结构不均衡, 有形资产经营比重过大<sup>[19]</sup>。作为全球人气最高的运动赛事, 足球竞赛拥有广大的受众群体。足球竞赛产业也由此拥有了广阔的市场前景, 大力发展足球产业, 对我国国民经济的健康发展具有重要意义<sup>[20]</sup>。

作为一项竞赛性、观赏性极强的运动, 足球长期以来是公共体育事业与体育产业的重要连结点。在当前体育产业作为朝阳产业和经济发展新增长点, 以及在校园足球作为健康中国国家战略支撑点之一的大背景下, 校园足球与足球产业在未来具有巨大的合作潜力。政府大力支持体育产业结构调整与校园足球发展, 将为校园足球合理引入市场机制与产业化发展提供政策保障。探寻体育产业结构转型与校园足球发展需求的契合点, 将促进校园足球的发展和体育产业结构转型, 扩大经济增长点。首先, 以体育产业部门为代表的商界企业应提升自身的社会责任感, 从事业扶持和文化参与的角度, 为当地的校园足球提供资金、物质、信息等方面的支持。特别是大型品牌企业, 如果能利用自身的综合资源优势参与到校园足球的场地建设、竞赛、培训、教研等工作中, 将有助于弥补政府公共资源的不足, 提升校园足球建设的效率。在此过程中, 公共曝光将同时为企业品牌和校园足球带来推广效应。基于校园足球的教学、训练和研究成果, 相关的装备设计制造产业、场馆建设产业、信息系统研发产业、竞技体育社会培训产业等可以获得设计启发和产品升级的一手资料, 以此为基础实现的产学研价值交换将具备更大的可持续性。同时, 以职业俱乐部和竞赛直播转播为载体, 竞技体育为企业带来商业创收的模式在国内外都已成熟, 校园足球虽然强调教育性、普及性而非竞技性, 但仍能通过与职业俱乐部建立契约式人才输送渠道的方式, 进入到“大文娱”“大体育”产业的创收业务架构中, 并以此收获反向激励, 在合理范围内进一步扩大校园足球人口, 提高训练和竞赛的科学性和专业性。

### 3.1 足球产业与校园足球联赛建设的融合

足球产业链的核心在于层级丰富的比赛结构, 为最顶级的超级联赛培养和输送职业球员, 并构成了基于赛事的商业传播机制, 在传播和大众参与过程中培育了广大的球迷群体。足球产业营利模式极为丰富, 同时产业链较长, 是典型的高附加值产业, 但只有核心赛事运营机制建立后, 相关产业如足球博彩、足球培训、足球旅游、足球娱乐产品、足球类电子竞技、智能穿戴等才能得以发展。在整个足球产业链的变现模式中, 赛事IP、俱乐部IP和球员IP等三大IP的变现路径最为成熟和可行。足球赛事是足球产业

与校园足球协同发展的一个重要互促点。积极引入社会力量参与校园足球赛事，依托社会机构承办运营校园足球赛事，是校园足球联赛体系发展的趋势。企业和个人赞助校园足球赛事的案例也有很多，建议各地教育部门与行业组织及专业机构合作，共同开展本地区校园足球竞赛活动，丰富校园足球赛事融资渠道，解决赛事资金保障问题。为扩大校园足球的影响力，使用互联网和新媒体等手段来宣传报道校园足球赛事，增加赛事的曝光度和社会影响力，为社会力量参与校园足球赛事活动提供有力支持。

民间企业是产业发展的主体，政府应该鼓励民间资本参与体育赛事运营。对于引进社会资本参与赛事组织，智美体育集团宋鸿飞认为，政府和市场在这一过程中需要发挥自身优势，在各自擅长的领域促进社会资本参与体育赛事组织，比如政府机构专注于政策领域，将赛事运营推广交给专业的运营公司。关键之道公司CEO张庆认为，政府法律法规的落实，将改善企业参与赛事运营的法制环境，有利于赛事运营方引入品牌<sup>[21]</sup>。社会力量承办校园足球赛事，可以在满足政府与学校的基本要求下，寻求更多的自主权，从而在比赛包装、宣传推广上，进一步发挥专业能力促进赛事发展。经营者（社会机构）与主办方（政府或学校）在赛事运营合作过程中，应明确双方的责、权、利，促进赛事健康运作。目前由专业社会机构承办、运营校园足球赛事，不仅可以减轻政府和学校在赛事组织上的资金压力，还可以凭借专业的管理经验促进校园足球赛事的发展。对企业来说，承办和赞助校园足球赛事，可以增加品牌曝光度、扩大品牌影响力，为企业带来可观的经济利益，树立良好的企业形象。在美国，许多企业热衷于赞助非营利性的体育俱乐部和体育赛事，这甚至可以作为一种免税方式提高企业的经济利益。在日本，由于法律规定社会资本不能通过赞助与学校产生经济联系，为了参与校园足球活动，大部分企业都采取赞助校园足球赛事的方式。由于日本高中足球锦标赛的关注度非常高，这些企业也通过赞助比赛树立了良好的社会形象，获得了丰厚的回报。企业与赛事间的合作形成了良性循环。

目前，我国青少年校园足球联赛已经获得一些企业的赞助，比如2016年，深圳果辉足球公司就主办了中国青少年足球超级联赛，该项赛事

取得了世界著名企业达能的冠名赞助。在我国校园足球发展过程中，还需要进一步借鉴国外经验，鼓励更多企业以更多元的方式参与到校园足球联赛体系中，形成足球产业和校园足球的融合发展模式，达到双赢的目的。

### 3.2 社会资金引入校园足球场地建设

由于我国校园足球面临运动场地数量不足、运营不科学以及对外开放不足等问题，所以引入社会力量参与校园足球场地的建设与运营，将有利于满足校园足球场地扩建需求，完善场地经营，缓解政府和学校的资金压力，促进校园足球场地与社会的资源共享。针对校园足球场地的问题，国家和政府采取了一些措施，如充分利用城市荒地、闲地，建造了一批简易实用的足球场，让更多青少年有机会接触足球运动，以进一步普及足球运动、提高足球人口。兴建场地需要大量的资金，仅依靠国家和政府的力量是不够的。因此，鼓励社会资本参与校园足球场地的建设，同时，在土地、税收、金融等方面对社会资本投入足球场地建设给予优惠。PPP（Public-Private Partnership）模式，即国家与私人合作投入模式，是一种校园足球场地建设的可行模式<sup>[14]</sup>。其一，可以建设更多的足球场地供大众使用。其二，政府和学校可以减轻资金投入压力，并且通过专业运营团队的管理持续获得收益分成，而这部分资金可投入到校园足球的发展之中。其三，由于较为专业的社会力量的介入，校园足球场地建设更符合专业需求，后期场地维护与运营也更科学完善。通过科学的管理手段，还将进一步推进校园足球场地共享机制的发展。其四，企业也将借此获得持续、可观的经济收入。在场地运营管理方面，鼓励引入市场化机制，实现运营效益最大化。建议通过购买服务等方式，选择专业的社会机构来负责运营管理。在满足校园足球活动开展需要的前提下，加大社会开放力度，满足社会需求，优化足球场地资源配置。

### 3.3 依托足球产业开展校园足球师资培训

扩充师资队伍是发展校园足球的重要途径。为解决校园足球运动开展过程中教练员数量不足且水平低的问题，打造专业的校园足球师资队伍，教育部提出在2020年前完成对5万名校园足球教师的一轮培训目标；还提出构建国家、地区以及社会力量等多元参与的培训组织结构，开发相关培训资源。同时，国家鼓励有丰富足球知

识技能与执教经验的退役球员转岗成为体育教师, 促进校园足球师资队伍的建设<sup>[22]</sup>。各相关单位(体育总局、足协、校园足球办公室等)应当多举办面向校园足球教练员的培训, 同时鼓励校园足球教练员考取专业教练资格证, 保证教学和训练质量。培训对象尽可能广泛、方式尽可能多样, 如培训现有足球教师、招纳培训退役运动员、培养兼职足球教师、培训家长志愿者、引进海外足球教练、购买社会服务等等。在合理制定筛选标准与考核制度的前提下, 可以引进社会机构进行相关专业培训, 从而减轻体育总局与足协的教练员培训压力。同时, 社会机构参与培训, 有利于合理配置社会资源, 提高教练员培训工作质量。

在足球师资培训组织和资金方面, 可成立专门的校园足球教师培训非营利性组织, 可鼓励由足球产业公司承接或联合举办校园足球师资培训, 甚至可由企业采取定向和委托培养的方式出资培养校园足球师资, 培养出来的师资既可以为该企业的青少年足球发展服务, 也可以服务于各足球俱乐部, 还可以为各学校提供师资力量。各足球俱乐部和学校可以通过聘用方式获得该部分师资, 以解决自身足球教师、教练不足的问题。有条件的企业甚至还可以将师资送出国门进行培训, 把国外先进的足球教学和训练理念带回国内, 为我国青少年足球事业的发展提速。

在师资培训的管理和培养目标方面, 按照企业标准制定培训考核、评价和监督制度, 加强学员课堂学习管理, 保证学习效果。在选择培训讲师方面, 注重对培训讲师研究方向、选题、经历的考察。最后, 采用目标分层管理机制。根据培训对象的基础条件、足球运动经历、足球技术水平等划分为不同组群, 如家长、社会人员、兼职教师、体育教师、退役运动员、专职教练员等等。确立不同的培训目标, 设计选择不同的培训方案, 做到资源配置合理, 培训效果显著。

#### 4 结语

与国外足球强国的青少年足球体系和足球产业发展相比, 我国现阶段校园足球和足球产业发展均存在一定的不足。本文从赛事运营、场地建设与管理、校园足球培训体系三个方面入手, 深入分析我国校园足球发展所面临的瓶颈, 在学习国外青少年足球发展经验的基础上, 结合我国国

情和体育产业发展的大背景, 为足球产业参与校园足球提供合作发展思路。在校园足球赛事举办方面, 积极引入社会资本, 鼓励企业赞助足球赛事, 保障校园足球发展, 增加公众关注度, 扩大校园足球赛事的品牌效应和社会影响力。在足球场地建设方面, 拓展足球场地建设的融资渠道和合作模式, 政府、学校、企业多方共同投资、共担风险、共享收益; 在场地管理运营上, 改革管理体制, 增加市场活力, 学校与社会共享足球场地资源, 优化场地资源配置。在校园足球师资培训方面, 开拓了足球俱乐部与校园足球的联合培训模式, 引入产业资本和企业培训理念, 采用定向培养、委托培养的方式, 利用分层管理机制, 突出培训的针对性, 提升培训质量。

#### 参考文献:

- [1] 刘延东: 推进校园足球普及 促进青少年健康成长 为足球振兴奠定基础 [EB/OL]. (2014-11-26) [2017-01-10]. <http://politics.people.com.cn/n/2014/1126/c1001-26100486.html>.
- [2] 习近平: 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告 [EB/OL]. (2017-10-27) [2018-01-22]. [http://www.gov.cn/zhuanti/2017-10/27/content\\_5234876.htm](http://www.gov.cn/zhuanti/2017-10/27/content_5234876.htm).
- [3] 陈星潭, 康涛. 中国与日本校园足球发展的比较研究 [J]. 南京体育学院学报:社会科学版, 2017, 31(2):70.
- [4] 刘世宏, 陈海. 发展校园足球现存主要问题及改进策略 [J]. 山东体育学院学报, 2015(4):113.
- [5] 校园足球发展瓶颈怎么破? 2018着力从编制、资金、场地、竞赛等关键要素入手 [EB/OL]. (2017-12-30) [2018-02-21]. [http://www.xinhuanet.com/sports/2017-12/30/c\\_1122188590.htm](http://www.xinhuanet.com/sports/2017-12/30/c_1122188590.htm).
- [6] 国务院关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见 [EB/OL]. (2014-10-20) [2018-02-21]. [http://www.gov.cn/zhengce/content/2014-10/20/content\\_9152.htm](http://www.gov.cn/zhengce/content/2014-10/20/content_9152.htm).
- [7] 蓝荣, 周德书, 闫万军. 中国高校体育产业化现状与趋势 [J]. 广州体育学院学报, 2003, 23(5):17.
- [8] 娄德玉, 商勇. 我国高校体育产业化现状分析与发展对策研究 [J]. 山东体育学院学报, 2006, 22(3):29.
- [9] 国家体育总局. 体育产业发展“十三五”规划 [EB/OL]. (2016-07-13) [2018-02-21]. <http://www.sport.gov.cn/n316/n340/c733605/content.html>.
- [10] 刘宗超, 于冬晓. 政策网络视域下我国校园足球政

- 策执行的问题与出路[J]. 河北体育学院学报, 2016, 30(4):33.
- [11] 邓晓, 李畔. 我国校园足球“四级联赛”可持续发展思考[J]. 重庆文理学院学报: 社会科学版, 2015(3):129.
- [12] 冯爱民. 我国校园足球“四级联赛”可持续发展研究[J]. 湖北体育科技, 2016, 35(8):740.
- [13] 国家体育总局体育经济司. 第六次全国体育场地普查数据汇编[C]. 2015.
- [14] 袁锋. PPP模式引入高校体育场馆设施建设及管理的探索[J]. 河北体育学院学报, 2008, 22(1):33.
- [15] 范存生. 当前高校体育产业化发展困境与经济学分析[J]. 北京体育大学学报, 2005, 28(6):737.
- [16] 南都: 发展中国足球该从培养教练员开始[EB/OL]. (2011-02-24)[2018-02-21]. <http://sports.qq.com/a/20110224/000106.htm>.
- [17] 谭刚. 日本青少年足球发展策略对中国足球发展的启示[J]. 南京体育学院学报: 社会科学版, 2012, 26(1):114.
- [18] 中商情报网. 2016年中国足球行业研究分析[EB/OL]. (2016-04-06)[2018-02-21]. <http://www.askci.com/news/chanye/20160406/1726555992.shtml>.
- [19] 张飞. 足球的产业化经济发展及校园足球建设探索[J]. 经济研究导刊, 2017(33):43.
- [20] 耿建华. 中国足球产业化的分析与研究[J]. 中国体育科技, 2006, 42(3):27.
- [21] 国家体育总局. 《意见》贯彻落实一年 体育服务业发展迅猛[EB/OL]. (2015-12-15)[2018-02-21]. <http://www.sport.gov.cn/n319/n4836/c573701/content.html>.
- [22] 张钰鑫, 王永顺. 我国中小学校园足球教师培养路径研究[J]. 河北体育学院学报, 2016, 30(2):53.

## Path Analysis of Coordinated Development between Football Industry and Campus Football

ZHANG Lei<sup>1</sup>, DAI Dong-sheng<sup>2</sup>, QIAN Jun-wei<sup>3</sup>, DONG Meng-nan<sup>4</sup>

(1. Sports Department, Renmin University of China, Beijing 100872, China;  
 2. Business School, The University of Manchester, Manchester M13 9PL, UK;  
 3. Department of Physical Education, Peking University, Beijing 100871, China;  
 4. Beijing No. 171 High School, Beijing 100006, China)

**Abstract:** By methods of literature and logic analysis, under the policy background of emphasizing the development of campus football and sports industry from Chinese government, the problems of their coordinated development are analyzed. It is pointed out that difficulties in the development of campus football matches in China are caused by poor emphasis from school and family, shortage of talents and backward operation management. The shortage of land funds, unscientific construction and poor operation results have resulted in insufficient construction of campus football field, teacher training with large quantity but poor quality, lack of classification and far from being down-to-earth, so the training effect is not good. The coordinated development of football industry and campus football is the trend of the development of campus football in China. Social forces should be actively introduced to participate in the organization and operation of campus football matches to realize the virtuous circle of enterprises and events, social capital should be introduced to participate in the construction and operation of football field to realize the growth and optimal allocation of the field resources, and the social institutions should be relied on to develop the training of football teachers to improve the quality of training and achieve teacher sharing.

**Key words:** football industry; campus football; coordinated development; campus football match; football field construction; football teacher training.